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2.2   B.       ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΒΑΘΜΟΥ
                    ΕΠΙΛΥΣΗ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ ΜΕ ΤΗ 
                    ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΥΠΟΥ 

                  Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  96 – 97 
Ερωτήσεις κατανόησης 

1.

Αν  Δ  είναι η διακρίνουσα της εξίσωσης  αx2 + βx + γ = 0  , α ≠ 0  τότε να αντιστοιχίσετε σε κάθε περίπτωση της στήλης Α το σωστό συμπέρασμα από τη
 στήλη Β. 
	Στήλη Α 
	Στήλη Β

	α . Δ >0 
	1.Η εξίσωση έχει μία τουλάχιστον λύση 

	β.  Δ = 0 
	2.Η εξίσωση έχει δύο άνισες λύσεις 

	γ. Δ ( 0
	3.Η εξίσωση έχει μία διπλή λύση

	δ. Δ < 0 
	4. Η εξίσωση δεν έχει λύση 


	α
	β
	γ
	δ

	2
	3
	1
	4


Απάντηση

Από την θεωρία ξέρουμε ότι 

α . Αν  Δ > 0,  η εξίσωση έχει δύο άνισες λύσεις.   Άρα  α ( 2

β.  Αν  Δ = 0,  η εξίσωση έχει μία διπλή λύση.  Άρα  β (3 

γ.  Αν  Δ ( 0,   η εξίσωση έχει μία τουλάχιστον λύση.  Άρα  γ ( 1
δ.  Αν Δ < 0,   η εξίσωση  δεν έχει λύση .  Άρα  δ ( 4 
2. 
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές και με (Λ) αν είναι λανθασμένες 

α)  Αν μία εξίσωση  2ου  βαθμού έχει διακρίνουσα θετική τότε δεν έχει λύση       (Λ)                                                   
β)  Αν μία εξίσωση  2ου  βαθμού έχει διακρίνουσα θετική ή μηδέν τότε έχει 
     μία τουλάχιστον λύση                                                                                         (Σ)
γ)  Η εξίσωση  2x2 + 4x 
[image: image1.wmf]-

6 = 0  έχει ως λύσεις τους αριθμούς 1 και 
[image: image2.wmf]-

3,

     οπότε το τριώνυμο  2x2 + 4x 
[image: image3.wmf]-

6  γράφεται 2x2 + 4x 
[image: image4.wmf]-

 6 = ( x
[image: image5.wmf]-

1)(x + 3)        (Λ)
Απάντηση

Από τη θεωρία ξέρουμε ότι 

α)  αν  Δ > 0, τότε η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες . Άρα   (Λ) 

β)  αν  Δ ( 0, τότε η εξίσωση έχει ή δύο ρίζες άνισες ή δύο ρίζες ίσες . Άρα  (Σ) 
γ)  το τριώνυμο γράφεται 2x2 + 4x 
[image: image6.wmf]-

6 = 2( x
[image: image7.wmf]-

1)(x + 3).  Άρα  (Λ)                                 
3.

Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω εξισώσεις είναι προτιμότερο να λυθούν με την βοήθεια του τύπου

α) 2x2 = 7x                β) 3x2
[image: image8.wmf]-

2x + 8 = 0          γ) 
[image: image9.wmf]-

2x2 + 50 = 0       δ) 5x2 + x – 4 = 0 

Προτεινόμενη λύση 

Οι εξισώσεις  α  και  γ  λύνονται εύκολα χωρίς τη χρήση του τύπου, ως εξής 

 2x2 = 7x  άρα   2x2 
[image: image10.wmf]-

 7x  = 0 
                          x(2x 
[image: image11.wmf]-

 7) = 0  
                          x = 0    ή    2x – 7 = 0  
                          x = 0 ή  x = 
[image: image12.wmf]7

2



[image: image13.wmf]-

2x2 + 50 = 0   άρα    –2(x2 – 25) = 0  
                                    –2(x – 5)( x + 5 ) = 0 

                                    x  – 5 = 0   ή    x + 5= 0  
                                    x = 5   ή   x = – 5 

Για τις δύο άλλες προτιμότερος είναι ο τύπος                  
Ασκήσεις 

1.

Να φέρετε τις εξισώσεις της πρώτης στήλης στη μορφή αx2 + βx + γ = 0  και να συμπληρώσετε τις υπόλοιπες στήλες του πίνακα 

	Εξίσωση
	αx2 + βx + γ = 0
	α
	β
	γ

	x(x
[image: image14.wmf]-

1) = 
[image: image15.wmf]-

 2
	x2
[image: image16.wmf]-

x + 2 = 0
	1
	
[image: image17.wmf]-

1
	   2

	3x2 + 4 =2( x + 2)
	3x2 
[image: image18.wmf]-

 2x = 0    
	3
	
[image: image19.wmf]-

2
	   0

	(x
[image: image20.wmf]-

1)2 = 2( x2
[image: image21.wmf]-

x)
	x2
[image: image22.wmf]-

1 = 0   
	1
	  0
	
[image: image23.wmf]-

1


Προτεινόμενη λύση 

x(x
[image: image24.wmf]-

1) = 
[image: image25.wmf]-

 2    άρα    x2
[image: image26.wmf]-

x + 2 = 0    με  α = 1 ,   β =
[image: image27.wmf]-

1    και   γ = 2   
3x2 + 4 =2( x + 2)   άρα   3x2 + 4 = 2x + 4 

                                         3x2 
[image: image28.wmf]-

 2x = 0         με  α = 3 ,   β =
[image: image29.wmf]-

2   και  γ = 0  
(x
[image: image30.wmf]-

1)2 = 2( x2
[image: image31.wmf]-

x)   άρα  x2
[image: image32.wmf]-

2x + 1 = 2x2
[image: image33.wmf]-

2x 

                                         x2
[image: image34.wmf]-

1 = 0      με   α = 1 ,   β = 0   και  γ =
[image: image35.wmf]-

1

Συμπληρωμένος ο πίνακας φαίνεται παραπάνω 
2.

Να λύσετε τις εξισώσεις 

α) x2
[image: image36.wmf]-

x
[image: image37.wmf]-

2 = 0                      β)  4y2 + 3y
[image: image38.wmf]-

1 = 0                    γ)  
[image: image39.wmf]-

2ω2 + ω + 6 = 0 
δ) 2z2
[image: image40.wmf]-

3z + 1 = 0                  ε)  
[image: image41.wmf]-

25t2 + 10t 
[image: image42.wmf]-

1 = 0            στ)  4x2 
[image: image43.wmf]-

12x + 9 = 0 
ζ) 3x2 + 18x + 27 = 0             η)  x2
[image: image44.wmf]-

4x = 5                            θ)  x2
[image: image45.wmf]-

3x + 7 = 0 

Προτεινόμενη λύση 

α)   
x2
[image: image46.wmf]-

x
[image: image47.wmf]-

2 = 0     

Δ = β2
[image: image48.wmf]-

4αγ = (
[image: image49.wmf]-

1)2 
[image: image50.wmf]-

 4 (1( (
[image: image51.wmf]-

2) = 1 + 8 = 9 > 0       

Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες, τις  x1,2 = 
[image: image52.wmf]βΔ

2

α

-±

 = 
[image: image53.wmf]19

21

±

×

 = 
[image: image54.wmf]13

2

±

  
                                                                    άρα  x1 =
[image: image55.wmf]13

2

+

 = 2   ή   x2 = 
[image: image56.wmf]13

2

-

 =
[image: image57.wmf]-

1 
β )  
4y2 + 3x
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1 = 0     

Δ = β2
[image: image59.wmf]-

4αγ = 32 
[image: image60.wmf]-

4 ( 4 ( (
[image: image61.wmf]-

1)  =  9 + 16  = 25 > 0 

Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες, τις  y1,2 = 
[image: image62.wmf]βΔ

2

α

-±

 =
[image: image63.wmf]325

24

-±

×

 = 
[image: image64.wmf]35

8

-±

  
                                                                    άρα  y1 =
[image: image65.wmf]35

8

-+

 = 
[image: image66.wmf]1

4

  ή   y2 = 
[image: image67.wmf]35

8

--

 =
[image: image68.wmf]-

1 
γ)  

[image: image69.wmf]-

2ω2 + ω + 6 = 0   άρα   2ω2 – ω
[image: image70.wmf]-

6 = 0 

 Δ = β2
[image: image71.wmf]-

4αγ = (
[image: image72.wmf]-

1)2 
[image: image73.wmf]-

4 ( 2 ( (
[image: image74.wmf]-

6) = 1 + 48 = 49 > 0    
Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες, τις  ω1,2 = 
[image: image75.wmf]βΔ

2

α

-±

 =
[image: image76.wmf]149

22

±

×

 = 
[image: image77.wmf]17

4

±


                                                                    άρα  ω1 =
[image: image78.wmf]17

4

+

 = 2   ή   ω2 = 
[image: image79.wmf]17

4

-

 =
[image: image80.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image81.wmf]3
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δ)  
2z2
[image: image82.wmf]-

3z + 1 = 0                  
Δ = β2
[image: image83.wmf]-

4αγ = (
[image: image84.wmf]-

3)2 
[image: image85.wmf]-

4(2(1 = 9 
[image: image86.wmf]-

8 = 1 > 0    
Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες τις,  z1,2 = 
[image: image87.wmf]βΔ

2

α

-±

 =
[image: image88.wmf]31

22

±

×

 = 
[image: image89.wmf]31

4

±

  
                                                                   άρα   z1 =
[image: image90.wmf]31

4

+

 = 1    ή    z2 = 
[image: image91.wmf]31

4
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 =
[image: image92.wmf]1
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ε) 
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25t2 + 10t 
[image: image94.wmf]-

1 = 0   άρα   25t2 
[image: image95.wmf]-

 10t  + 1 = 0 
Δ = β2
[image: image96.wmf]-

4αγ = (
[image: image97.wmf]-

10)2 
[image: image98.wmf]-

4(25(1 = 100 
[image: image99.wmf]-

100 = 0    
Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες ίσες (μία διπλή),  την  t1 = t2 =
[image: image100.wmf]β

2

α

-

 =
[image: image101.wmf]10
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×

 = 
[image: image102.wmf]1
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στ)     
4x2 
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12x + 9 = 0         

Δ = β2
[image: image104.wmf]-

4αγ = (
[image: image105.wmf]-

12)2 
[image: image106.wmf]-

4(4(9 = 144 
[image: image107.wmf]-

144 = 0    
Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες ίσες (μία διπλή), την   x1 = x2 =
[image: image108.wmf]β

2

α

-

 =
[image: image109.wmf]12

24

×

 =
[image: image110.wmf]3

2

 
ζ) 
3x2 + 18x + 27 = 0             
Δ = β2
[image: image111.wmf]-

4αγ = 182 
[image: image112.wmf]-

4 (3(27 = 324 
[image: image113.wmf]-

324 = 0    
Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες ίσες (μία διπλή) ,  την   x1 = x2 =
[image: image114.wmf]β

2

α

-

 =
[image: image115.wmf]18
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×

 = 
[image: image116.wmf]-

3 
η)  
x2
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4x = 5  ή   x2
[image: image118.wmf]-

4x 
[image: image119.wmf]-

 5 = 0  
 Δ = β2
[image: image120.wmf]-

4αγ = (
[image: image121.wmf]-

4)2 
[image: image122.wmf]-

4(1((
[image: image123.wmf]-

5) = 16 + 20 = 36 > 0    
Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες, τις   x1,2 = 
[image: image124.wmf]βΔ

2

α
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 =
[image: image125.wmf]436

21

±

×

 = 
[image: image126.wmf]46

2
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                                                                    άρα   x1 =
[image: image127.wmf]46
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 = 5   ή   x2 = 
[image: image128.wmf]46

2

-

 =
[image: image129.wmf]-
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θ )  
x2
[image: image130.wmf]-

3x + 7 = 0
 Δ = β2
[image: image131.wmf]-

4αγ = (
[image: image132.wmf]-

3)2 
[image: image133.wmf]-

4( 1(7 = 9
[image: image134.wmf]-

28 = 
[image: image135.wmf]-

19 < 0     
Επομένως η εξίσωση είναι αδύνατη   
3.

Να λύσετε τις εξισώσεις  α) x2
[image: image136.wmf]-

7x = 0    β) x2
[image: image137.wmf]-

16 = 0 

i) Με την βοήθεια του τύπου     ii) με ανάλυση σε γινόμενο παραγόντων 

Προτεινόμενη λύση 

i) α) 
x2
[image: image138.wmf]-

7x = 0    
Δ = β2
[image: image139.wmf]-

4αγ = (
[image: image140.wmf]-

7)2 
[image: image141.wmf]-

4(1(0 = 49  > 0     
επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες, τις   x1,2 = 
[image: image142.wmf]βΔ

2

α
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 =
[image: image143.wmf]749
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×

 = 
[image: image144.wmf]77

2
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                                                                    άρα   x1 =
[image: image145.wmf]77

2

+

 = 7   ή    x2 = 
[image: image146.wmf]77

2

-

 = 0 

i) β)  
x2
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16 = 0 
Δ = β2
[image: image148.wmf]-

4αγ = 02 
[image: image149.wmf]-

4(1((
[image: image150.wmf]-

16) = 64  > 0     
Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες, τις   x1,2 = 
[image: image151.wmf]βΔ
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 =
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ii) α) 
x2
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7x = 0    άρα   x (x
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7) = 0  

                              x = 0   ή   x
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7 = 0   
                              x = 0   ή   x = 7  

  ii) β) 
x2
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16 = 0    άρα   (x + 4) (x
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4) = 0  
                              x  + 4 = 0   ή   x
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4 = 0   
                              x = 
[image: image163.wmf]-

4   ή   x = 4  
4.

Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)  3x2 
[image: image164.wmf]-

2(x
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1) = 2x + 1                     β) ( y + 2) 2 + ( y
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1)2 = 5(2y + 3) 

γ) (2ω
[image: image167.wmf]-

3)2 – (ω
[image: image168.wmf]-

2)2 = 2ω2 – 11          δ) φ(8
[image: image169.wmf]-

φ) – ( 3φ + 1)(φ + 2) = 1 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
3x2 
[image: image170.wmf]-

2(x
[image: image171.wmf]-

1) = 2x + 1   άρα   3x2 
[image: image172.wmf]-

2x + 2  = 2x + 1  

                                                3x2 
[image: image173.wmf]-

4x + 1= 0   
Δ = β2
[image: image174.wmf]-

4αγ = (
[image: image175.wmf]-

4)2 
[image: image176.wmf]-

4(3(1 = 4  > 0     
Επομένως η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες, τις   x1,2 = 
[image: image177.wmf]βΔ
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β) 
(y + 2) 2 + ( y
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1)2 = 5(2y + 3)    άρα   y2 + 4y + 4 +y2
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                                                              y2
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Λύνοντας κατά τα γνωστά βρίσκουμε τις ρίζες   y1 = 5 ,   y2 =
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[image: image190.wmf]-

3)2 – (ω
[image: image191.wmf]-

2)2 = 2ω2 – 11   άρα   4ω2
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8ω + 16 = 0 
Λύνοντας κατά τα γνωστά βρίσκουμε τις ρίζες    ω1 = 4 ,    ω2 = 4 
δ) 
φ(8
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φ) – ( 3φ + 1)(φ + 2) = 1    άρα   8φ
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φ2 – ( 3φ2 + 6φ + φ + 2) = 1

                                                             8φ
[image: image198.wmf]-

φ2 – 3φ2 – 6φ – φ – 2 = 1
                                                             4φ2 – φ + 3 = 0  

Δ = – 11 < 0 ,  επομένως η εξίσωση είναι αδύνατη 

5.
Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)  
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Προτεινόμενη λύση 
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